
 السكان و التنمية : المقطع الثاني 
 الــــواقع الديمغــــرافي في الجــــزائر: ة ــــة التعلميـــالوضعي

 مراحل تطور السكان في الجزائر  :
 مرحلة التراجع

(1581 - 1581) 
 مرحلة النمو البطيء

 (1581 - 1691 ) 
 مرحلة النمو السريع

 (هذا إلى يومنا 1691)
: اني بسبب النمو السك تراجع

 والإبادة الجماعية  الأوبئة والمجاعة. 

  تجنيد الجزائريين في الحرب الفرنسية
م 0781الألمانية 

: بسبب بطيئاشهدت نموا 
 مشاركة الجزائريين في 

الحربين العالميتين الأول والثانية 
  الثورة التحريرية الكبرىاندلاع 

 :بسبب  الانفجارحد وصل النمو 
 معيشي تحسن المستوى ال

.والصحي

  وتقدر مليون نسمة 9.34 يحوال 0101 إحصائياتبلغ عدد سكان الجزائر حسب  :توزيع السكان ومراكز تجمعهم 

  :هي أقاليم كبرى .1 إلىتقسيم الجزائر  ويمكن   0كم/ن 07..9  الكثافة السكانية بــ

  038 رغم صغر مساحته %91 مرتفعة بنسبة كثافته  :الشريط الساحلي%

 093في مساحة تقدر بــ  % .3 بنسبة  كثافته متوسطة:  والسهبيةلمنطقة التلية ا. % 

 84في مساحة تقدر بــ  % 18 بنسبة  منخفضةكثافته :  المنطقة الجنوبية%  . 

 العوامل المتحكمة في توزيع السكان  :
 العوامل التاريخية العوامل الاقتصادية العوامل الطبيعية

ول ذات التربة يتركز السكان بالسه

الخصبة والمناخ المعتدل ويقلون 

 .بالصحراء لمناخها الحار

يتركز السكان بالمناطق الصناعية مثل 

وحاسي مسعود  أرزيو وسكيكدة 

 توفر الخدمات و الزراعيةوالمناطق 

ترتبط بالاستعمار حيث عمل على 

تعمير المناطق الشمالية كما يتركز 

 .لكالقبائالسكان بالمناطق الجبلية 

 القـــــطاعات الاقتـــــصادية : ة ــــة التعلميــــــالوضعي
 الزراعية الإمكانيات: 

 الإمكانيات الصناعية :
 مــــوارد  متجــــددة رد غيـــر متجـــــددةمــــوا

 المـــعادن الطاقــــــة
يتركز  0431اكتشف سنة  : البترول

 3حاسي مسعود وعين أمناس في
 بوخضرة،  الونزة أهم مناجمه :الحديد
 3بتندوف  غار جبيلاتوأكبرها  بتبسة

لزراعة اتستعمل في : الطاقة الشمسية 
 3والإنارة خاصة في الصحراء

يتركز في حاسي :  الغاز الطبيعي
 3وعين صالح  الرمل وعين أمناس

سيدي يستخرج من :  الزنك والرصاص
 بتلمسان والعابدبسكيكدة  كمبر

 3تعتمد على الرياح  :الهوائيةالطاقة 

ببشار  القنادسةأهم مناجمه : الفحم
غير مستغل لاحتوائه على مادة 

 3الكبريت

جبل العنق  يتواجد في منجم:  الفوسفات
 . بتبسة الكويفو

يوجد مفاعلين نويين  :الطاقة النووية
يستغلان في البحث العلمي والاستعمال 

 بالعاصمة  دراريةالطبي بكل من 
 بالجلفة   وعين وسارة

 بكميات قليلة بعنابة برباربعين : النحاس
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الانتاج الزراعي  الظروف المناخيةالتربة  المياهالأراضي الزراعية 
  %39. تشكل

 من المساحة الكلية
مليون  833أي  

 هكتار

 تتلقى الجزائر
يستغل  .م رمليا 09 

 .مليار م 033منها سوى 

خصبة في الشمال 
رة في وفقي

 باستثناءالجنوب 
  3الواحات 

رغم تنوع المناخ لكن 
تذبذب التساقط وتكون 
الصقيع والرياح الحارة 
 أثر سلبا على الزراعة 

متنوع ويشمل الحبوب 
والخضر الجافة 

والأشجار المثمرة 
كالزيتون والحمضيات 

 3والتمور والكروم



 3ـ جلب العملة الصعبة الشغلتوفير مناصب ـ السلع تزويد السوق الوطنية بمختلف ـ تصريف المنتجات  :أهميتــــها

 الصادرات والواردات: 
 ضيات والتمور  إضافة إلى الحم %4833تعتمد على المحروقات بنسبة :  ادراتـــالص.

 تستورد المواد الغذائية كالحبوب والتجهيزات الصناعية والمواد الاستهلاكية  :واردات ــــــال.

 أكثر من نصف تجارتها مع الاتحاد الأوروبي نظرا لقربها من أوروبا وطبيعة المواد التي  :التجاريبادل ــاطق التـــمن

 .والصينأ .م.تصدرها إضافة إلى الو

 3(  متوازنــ  عاجزـ  فائض)  رق بين قيمة الصادرات والواردات خلال السنة  ويكون ـــو الفـــه :التجاريزان ــــالمي

  مر الاقتصاد الوطني بمرحلتين هما  :المتغيرات الاقتصادية :

 .قائم على التخطيط والتأميم ( النظام الاشتراكي: ) مرحلة الاقتصاد الموجه -أ

حيث تخلف فيه الدولة عن احتكار التجارة الخارجية وشجعت الاستثمار ( النظام الرأسمالي)  : مرحلة اقتصاد السوق -ب

. الأجنبي والوطني 

 3لآخر الأشخاص و السلع و البضائع من مكان إيصالعملية هو : النـــــقل 

 ــ  تحقيق التكامل بين القطاعات ة فك العزلة عن المناطق النائي ــ توفير مناصب الشغل  ــ نقل المواد الأولية   :هـــأهميت

 : وعةـــمتنتملك الجزائر شبكة مواصلات الاقتصادية ؛ و 

 ريــــقل البحـــــالن ويــــقل الجـــــالن ريــــقل البـــــالن
مثل  البريةالطرق يتمثل في شبكة 

طريق الوحدة الإفريقية والطريق 

السيار شرق غرب وأغلبها في 

 3 الحديدية كللسك إضافةالشمال 

مطارا  00مطارا منها  33تملك 

مثل مطارهواري بومدين  دوليا

بالعاصمة ومطار السانية بوهران 

 :  الثلاثة  هايتم عبر المواني بأنواع
 3وأرزيو  مثل سكيكدة المحروقات 

 وهران ، عنابة مثل المسافرين والبضائع 
 3الجزائر ، 

 والغزوات  بني صاف مثل  للصيد
 3ال وشرش وبوهارون

 دامةـــــة المستـــــمشاكل التنمي: ة ـــــة التعلميــــالوضعي
 هي القدرة على تلبية حاجيات السكان دون المساس بقدرة الأجيال القادمة :  مفهوم التنمية المستدامة. 

 ( المقترحة الحلول) مشاكل التنمية الموجودة فيه القطاع

 الزراعة
 حر، التصتذبذب التساقط :  طبيعية 

، صغر المساحة والانجراف والجفاف 
 نقص اليد العاملة المؤهلة :  بشرية.

 .  الزحف العمراني 

 الزراعية استصلاح الأراضي. 

  بناء السدود لتدارك مشكل ندرة المياه. 

  تحديث العتاد الفلاحي وتكوين اليد العاملة.
  الريفيةتنمية المناطق. 

 الصناعة
 التأخر التكنولوجي. 

 د العاملة المؤهلة نقص الي. 

 ضعف الاستثمار خارج المحروقات. 

  والأجنبيتشجيع الاستثمار الوطني. 

  المؤهلة اليد العاملة بناء المعاهد لتكوين.
  العلميتشجيع البحث. 

 التجارة

  ( المحروقات)الاعتماد على المورد الواحد
 .كونها قابلة للنفاذ وأسعارها غير مستقرة

 الاتحاد ) رف واحد التعامل التجاري مع ط
 ( .الأوروبي

  تنويع الصادرات وذلك بالاستثمار في الزراعة
  السياحةتشجيع.
  الأسواق التجارية تنويع . 

  غير ( الشمسية) استغلال الطاقات المتجددة
 .مكلفةقابلة للنفاذ وصديقة للبيئة وغير 
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 التجارة الخارجية: ھي عملیة التصدیر و الاستیراد  بالعملة الصعبة وھي رئة الاقتصاد .


